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Резюме. Негативні тенденції стану здоров’я дитячої популяції, поширення неінфекційних захворювань 

вимагають запровадження ефективного медичного забезпечення. За даними ВООЗ навчальний заклад 
спроможний стати потужним інструментом щодо збереження та укріплення здоров’я дітей через 

раціональне використання кадрового та матеріального потенціалу, можливостей межсекторальної 
взаємодії систем освіти та медицини, підтримки дій на законодавчому рівні. Метою роботи є визначення 

концептуальної моделі медичного забезпечення учнів закладів загальної середньої освіти для попередження 

поширення неінфекційних захворювань та формування здоров’я орієнтованої поведінки школярів. Матеріали 

та методи. Аналітична оцінка нормативно-правових документів та наукових закордонних та вітчизняних 

публікацій з питань стану здоров’я та медичного забезпечення дітей шкільного віку. Результати та 

обговорення. В умовах інноваційної тарнсформації системи охорони здоров’я проблемними питаннями 
медичного забезпечення дітей в умовах закладів освіти є питання забезпечення чітких алгоритмів 

моніторингу здоров’я дітей, визначення впливу внутрішньо шкільних та медико-соціальних чинників на 
здоров’я та формування здоров’я орієнтованої поведінки; окреслити шляхи підвищення навичок та знань 

медичних працівників закладів загальної середньої освіти з питань збереження здоров’я дітей та оцінки 

показників здоров’я та результатів профілактичних втручань. Висновки. Рішення даних питань можливе 
через запровадження єдиної координуючої структури медичного забезпечення учнів закладів загальної 

середньої освіти, із розробкою її структурно-функціональної моделі та визначенням функцій всіх 
учасників/виконавців для забезпечення адекватної системи медичного супроводу, збереження здоров’я дітей в 

умовах закладів загальної середньої освіти. Запропонована Концептуальна модель із обґрунтуванням функцій 

та складу фахівців, елементів комунікації є спрямованою на профілактику поширення неінфекційних 
захворювань учнів, формування у школярів ціннісного ставлення до здоров’я, сприятиме формуванню в них 

здоров’я орієнтованої поведінки. 
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Вступ 

Збереження здоров’я дітей має стати 

центром уваги для всієї медичної та 

педагогічної спільноти. Сьогодні, динаміка 

змін стану здоров’я дітей залишається не 

сприятливою. За даними Центру медичної 

статистики МОЗ України, поширеність  

 

захворювань дитячого населення має тренд до 

зростання, особливо серед дітей підліткового 

віку. Серед яких, за період від 2001 до 2017 

року (як року, із найбільш повною 

інформацією щодо стану здоров’я дитячого 

населення) поширеність хвороб зросла на 46 %. 
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Провідними захворюваннями, із різною 

питомою вагою у різних вікових групах дітей, 

є хвороби органів травлення, кістково-м’язової 

системи, розлади психіки та поведінки, 

хвороби нервової системи, захворювання ока 

та придаткового апарату, розлади з боку 

ендокринної системи. [1].  

За даними ВООЗ навчальний освітній заклад 

спроможний стати потужним інструментом з 

питань збереження та укріплення здоров’я 

дітей [2,3]. Вплив навчального навантаження, 

недотримання режимних моментів, 

незадовільна здоров’я формуюча робота 

сприяють погіршанню здоров’я дітей. За 

даними науковців, до закінчення навчання 

здоровими залишаються лише біля 10,0 % 

учнів [4, 5, 6, 7]. Тому, доцільно активні 

профілактичні програми запроваджувати саме 

в умовах навчальних установ, раціонально 

використовуючи кадрові, міжсекторальні та 

матеріальні можливості систем освіти та 

медицини.  

Мета 

Обґрунтування концептуальної моделі 

медичного забезпечення учнів закладів 

загальної середньої освіти для попередження 

поширення неінфекційних захворювань та 

формування здоров’я орієнтованої поведінки 

учнівської молоді.  

Матеріал та методи дослідження 
Аналітична оцінка нормативно-правових 

документів та масиву наукових закордонних і 

вітчизняних публікацій з питань стану 

здоров’я та медичного забезпечення дітей 

шкільного віку.  

Результати та обговорення 
Збереження здоров’я дітей можливе завдяки 

оптимально організованій, доступній та якісній 

медичній допомоги. Визначення проблемних 

питань та пошук шляхів щодо їх подолання – є 

актуальним питанням галузі педіатрії в умовах 

сьогодення. Найбільш актуальними 

проблемами медичного забезпечення дітей в 

умовах закладів освіти є наступні. Так, для 

запровадження цілеспрямованих 

профілактичних програм попередження 

поширення неінфекційних захворювань серед 

них доцільним є чітке володіння повною 

інформацією щодо стану здоров’я дітей як в 

Україні, так і в окремих регіонах, містах, 

закладах охорони здоров’я чи освіти. В 

сучасних умовах, відповідно до Наказу від 

26.01.2018 № 157 «Про внесення змін до 

деяких наказів Міністерства охорони здоров’я 

України» є скасованими низка статистичних 

форм звітності, що утруднює отримання повної 

інформації щодо реального стану здоров’я 

дітей в країні [8], складним стає проведення 

порівняльного аналізу даних або визначення 

динаміки змін, тобто проблемою стає 

відсутність чіткої системи моніторингу стану 

здоров’я дітей.  

На сьогодні є відсутньою єдина структура, 

яка б володіла інформацією щодо динаміки 

змін стану здоров’я дітей шкільного віку на 

рівні як навчального закладу так і міста, 

визначення характеру впливу чинників 

внутрішньо шкільного середовища на здоров’я 

дітей, здійснювала координаційну діяльність 

щодо запровадження дієвих профілактичних 

або здоров’я формуючих втручань. До того ж, 

програми профілактики, які періодично 

запроваджуються на регіональних рівнях або в 

окремих містах/закладах, не мають 

комплексної наукової оцінки та аналізу щодо 

економічної, соціальної ефективності їх 

запровадження, і це є проблемою, яка також 

вимагає вирішення. Проблемним питанням є 

відсутність цілісної системи шкільної охорони 

здоров’я в Україні [9, 10, 11]. Сьогодні, 

підпорядкованість медичних працівників 

системі освіти роз’єднала медичну шкільну 

службу і систему закладів охорони здоров’я. Із 

реорганізацією санітарно-епідеміологічної 

служби втрачено систему контролю, оцінки та 

аналізу стану здоров’я дітей на рівні закладів 

освіти районів, міста. Відсутньою є система 

заходів щодо визначення впливу на здоров’я 

учнів факторів внутришньо шкільного 

середовища.  

Низька профілактична спрямованість у 

роботі лікарів первинної ланки обумовлена 

достатньо великим обсягом їх роботи. Так, за 

даними хронометражу робочого часу, 

сімейний лікар або педіатр в умовах сучасного 

навантаження не в змозі проводити аналіз 

здоров’я дітей навчального закладу, оцінювати 

динаміку змін, опікуватися профілактичними 

заходами. Час на проведення профілактичної  
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роботи становив біля 10,0 % робочого 

тижневого часу. За даними інших наукових 

досліджень при оцінці медичного забезпечення 

визначено недостатнє інформаційно-

аналітичне та науково-методичне забезпечення 

медичних фахівців закладів загальної 

середньої освіти [12].  

Неефективною є також система підвищення 

компетенцій фахівців шкільної охорони 

здоров’я через різну підпорядкованість 

надавачів освітніх послуг та їх отримувачів, 

невизначеність щодо необхідних знань та 

навичок, які є необхідними в роботі шкільних 

медичних працівників, досвіду формування 

здоров’я орієнтованої поведінки в дітей.  

Необхідним стає прийняття рішень, 

визначення напрямів щодо вирішення 

вищеозначених питань, оптимізації медичного 

забезпечення учнів закладів загальної 

середньої освіти.  

Проблемами забезпечення школярів 

якісною медичною допомогою стурбована і 

світова медична спільнота. Так, за даними 

аналітичних матеріалів ВООЗ, оптимальної 

моделі шкільної охорони здоров’я в світі досі 

не визначено. Шкільні медичні послуги є 

невід’ємною частиною як сектора охорони 

здоров’я, так і освіти, часто існує розрив між 

освітою та охороною здоров’я, і запропоновані 

ініціативи реалізуються не в повній мірі [13]. 

Майже 80 % з країн Європейського союзу 

визначили, що основними проблемами 

шкільної охорони здоров’я є недостатнє 

фінансування, у третині випадків вказується на 

нерівномірний доступ дітей до послуг шкільної 

охорони здоров’я. Організаційні аспекти 

шкільної медицини також мають відмінності. 

Вони стосуються питань управління шкільною 

медициною, шляхів фінансування, кадрового 

забезпечення тощо. 

Основним виконавцем завдань медичного 

забезпечення учнів в школі є медична сестра. У 

різних країнах Європейського союзу школа 

може мати у штатному розкладі також лікарів, 

психологів, стоматологів, фахівців галузі 

харчування [14].  

Медичні огляди є основним 

профілактичним заходом для учнівської 

молоді. Профілактичні огляди проводяться 

майже у всіх країнах Європейського регіону, 

однак, їх строки та зміст варіюються. Вони 

можуть містити в собі скринінг для 

діагностування проблем зі здоров’ям, оцінку 

стану здоров’я, вакцинацію. Останнім часом 

деякі країни почали зосереджувати увагу на 

комплексній моделі профілактичних оглядів 

для більш повної цілісної картини щодо 

здоров’я школярів, незважаючи на деякі 

негативні висловлювання з приводу 

ефективності їх проведення. 

Разом з тим, вказується на необхідність 

чіткого окреслення компетенцій всіх учасників 

медичного забезпечення дітей і підлітків в 

умовах школи для виключення дублювання 

функцій, підвищення якості медичних послуг, 

а головним фахівцем шкільної служби охорони 

здоров’я на первинному рівні медичної 

допомоги, у переважній більшості країн, 

визнається медична сестра [14, 15].  

З огляду на актуальність підвищення якості 

шкільної медичної допомоги, Європейське 

бюро ВООЗ спільно із Європейським союзом 

шкільної і університетської медицини 

(EUSUHM) розробило Європейську концепцію 

стандартів якості шкільних медичних послуг і 

компетенції для фахівців шкільної охорони 

здоров’я, яку доцільно адаптувати до умов 

України. Так, Єuropean framework for quality 

standards in school health professionals (2014), 

орієнтована на допомогу країнам зі створення і 

підтримки шкільних медичних послуг [16]. Її 

положення можуть бути адаптовані країнами 

для створення шкільних медичних послуг, які 

відображають національні пріоритети в області 

охорони здоров'я дітей і підлітків, враховують 

особливості системи охорони здоров'я цього 

контингенту населення. Означена Європейська 

концепція включає стандарти шкільної 

системи охорони здоров'я і основний набір 

компетенцій фахівців, на підставі яких 

доцільно визначити критерії якості медичних 

послуг, у тому числі і в Україні та компетенції 

медичних працівників закладів освіти, 

напрями їх міжсекторальної комунікації.  

І одним із варіантів вирішення проблем є 

побудова нової, чіткої системи медичного 

забезпечення школярів, яка б охоплювала 

навчальні колективи освітніх закладів різних 

рівнів (район, місто, регіон) та відповідала 

принципам соціальних державних гарантій в 

галузі охорони здоров’я, мала чіткі індикатори 

якості роботи, визначені компетентності та 
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компетенції виконавців, вибудований 

алгоритм міжсекторальної взаємодії.  

В Україні сьогодні, реформа системи 

охорони здоров’я передбачає надання 

медичної допомоги дітям в умовах 

навчального закладу переважно медичною 

сестрою (при кількості учнів понад одна тисяча 

і лікарем), які є штатними одиницями освітніх 

закладів, до того ж, заклади освіти не мають 

ліцензії на провадження медичної практики.  

Важливо визначити, що набрала чинності 

Постанова КМ України від 20.01.2021 №31 

«Про затвердження Порядку здійснення 

медичного обслуговування учнів закладів 

загальної середньої освіти». Дана Постанова 

визначає, що саме включає медичне 

обслуговування учнів, наведено 

послідовність дій.  

Однак, не до кінця визначеними 

залишилися низка питань. Відповідно до 

Постанови медичний працівник має 

можливість щодо узагальнення даних про 

фізичний розвиток учнів класу та закладу, без 

можливості порівняння отриманих даних із 

даними інших закладів. На підставі довідки 

про проведений медичний огляд, фахівець 

закладу освіти, має обмежену інформацію 

щодо стану здоров’я школяра, що не сприяє 

можливості проведення профілактичних та 

оздоровчих заходів на рівні закладу освіти, 

не має алгоритму взаємодії із закладом 

охорони здоров’я з даних питань.  

Не визначено, які саме профілактичні та 

оздоровчі заходи може проводити медичний 

працівник на рівні закладу освіти на тлі 

відсутності ліцензії на проведення 

господарської діяльності з медичної 

практики (якщо медичних працівник є 

штатною одиницею закладу освіти). 

Постанова не визначає також яким чином та 

із ким медичний працівник закладу освіти 

взаємодіє з приводу визначення чинників 

внутришньо шкільних факторів ризику, 

відсутня можливість щодо їх моніторингу та 

порівняння.  

Постанова наголошує, що медичний 

працівник здійснює контроль за своєчасністю 

проходження медичного профілактичного 

огляду та вакцинації. Тобто, своєчасне 

сповіщення та контроль охоплення.  

 

Визначено, що до навчального закладу 

надається довідка від закладу охорони 

здоров’я щодо проведених профілактичних 

щеплень. Однак, не визначено, хто формує 

план проведення щеплень відповідно до 

календаря щеплень (дільничний педіатр або 

медичний працівник закладу з метою 

своєчасного повідомлення батьків), не 

визначено взаємодію з даного питання між 

закладом охорони здоров’я та навчальним 

закладом, як здійснюється інформування 

медичного працівника закладу освіти щодо 

плану профілактичних щеплень конкретних 

учнів. 

Поширеність захворювань органів 

травлення та інші неінфекційні хвороби, які 

вимагають спеціального режиму харчування 

підкреслює актуальність організації 

доцільної системи харчування в закладі 

освіти. Так, відповідно до Постанови, 

медичний працівник має брати участь в 

організації харчування учнів закладу. Однак, 

не визначено саме із якими повноваженнями, 

хто має консультувати середнього медичного 

працівника з даних питань.  

Формування здоров’я орієнтованої 

поведінки, ціннісного ставлення до здоров’я, 

запобігання поширення здоров’я руйнівних 

звичок постає провідною задачею медичного 

працівника в закладах освіти. Необхідним є 

уточнення питань щодо підвищення рівня 

професіональних знань з питань 

просвітницької та консультативної роботи 

щодо здорового способу життя, турботи про 

психічне здоров’я, виховання здорової дитини, 

протидії поширенню серед учнів звичок, 

небезпечних для їх фізичного та психічного 

здоров’я. Хто саме має і де підвищувати 

рівень знань та навичок власне медичних 

працівників, із ким має він комунікувати.  

Не визначеними питаннями залишилось 

медичне забезпечення дітей в умовах 

професійно технічних навчальних закладах. 

Відкритим є питання участі медичного 

працівника закладу освіти в процесі 

підготовки юнаків для первинної постановки 

на військовий облік.  

Таким чином, потребують подальшого 

уточнення питання моніторингу та аналізу 

стану здоров’я учнів на рівні закладу освіти. 
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Схема 1. Стркутрно-функціональна модель охорони здоров’я дітей та підлітків на регіональному рівні 
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Функції.  

Координуюча діяльність районних центрів охорони здоров’я дітей та підлітків; 

Формування та реалізація кадрової політики в інтересах здоров’я дітей та підлітків; 

Своєчасне оновлення нормативно-правового забезпечення функціонування системи центрів 

охорони здоров’я дітей та підлітків; 

Управляння проектами щодо поліпшення умов навчання, укріплення здоров’я, соціального захисту 

учнівської молоді; 

Аналіз стану здоров’я та ефективності функціонування системи медичного забезпечення дітей та 

підлітків в умовах закладів освіти; 

Контроль умов навчання та епідситуації у закладах освіти;  

Адаптація міжнародних профілактичних програм та розробка новітніх освітніх профілактичних 

програм, удосконалення системи моніторингу стану здоров’я учнівської молоді.  

Виконавчий комітет міської ради, Заступник міського голови з питань охорони здоров’я та соціального захисту 

Фахівці.  

Лікар –педіатр або лікар 

підлітковий терапевт 

(керівник);  

Лікар- дієтолог; 

Педагог; Соціальний працівник; 

Допоміжний персонал. 

Фахівці. Лікар –терапевт 

підлітковий / лікар педіатр; 

фахівець громадського 

здоров’я; педагог.  

Медична сестра або медична 

сестра-бакалавр. 

(Територіально при закладі 

охорони здоров’я або при 

адміністрації районної ради) 

Функції.  

Аналіз динаміки змін стану здоров’я та донозологічних порушень учнів, поширеності поведінкових 

чинників ризику здоров’ю серед дітей та молоді у навчальних закладах району, розробка 

превентивних заходів корекції ситуаційних змін; 

Оцінка ефективності проведених профілактичних та лікувально-реабілітаційних заходів;  

Координація питань промоції здоров’я для учнів навчальних закладів району;  

Контроль умов навчання та епідситуації у закладах освіти на рівні району міста; 

Навчання медичного персоналу освітніх закладів з питань профілактичної та реабілітаційної 

роботи; 

Формування заявок на цикли навчання у закладах післядипломної освіти фахівців навчальних 

закладів району;  

Функції.  

Визначення донозологічних порушень здоров’я учнів;  

Оцінка здоров’я збережувальної поведінки, поширеності небезпечних звичок серед молоді; 

Моніторинг стану здоров’я та фізичного розвитку учнів на рівні навчального колективу та закладу; 

Контроль дотримання відповідності умов навчання, заходи щодо забезпечення епідблагополуччя 

навчального закладу; 

Формування здоров’я орієнтованої поведінки дітей та підлітків; 

Робота із педагогічним колективом, батьками щодо профілактики поширення неінфекційної 

патології, формування здорового способу життя; 

Проведення реабілітаційних заходів у умовах навчального закладу;  

Фахівці.  

Медична сестра/медична сестра-

бакалавр, лікар-педіатр/ лікар-

терапевт підлітковий. 
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закладів міста, визначеності щодо того, де має 

акумулюватися інформація про стан здоров’я 

дітей шкільного віку міста, регіону, хто має 

проводити її аналіз та пропонувати відповідні 

заходи за результатами аналізу. Відсутня 

структурована система з налагодження, 

контролю та консультацій медичних 

працівників (середніх медичних працівників) з 

питань організації адекватної системи 

харчування, проведення профілактичних та  

оздоровчих заходів, підвищення рівня знань 

для роботи із школярами, батьками, 

педагогами з питань формування здоров’я, 

здоров’я орієнтованої поведінки, визначення 

чинників ризику внутрішньо шкільного 

середовища на здоров’я учнів.  

Рішення даних питань можливе через 

запровадження єдиної координуючої 

структури медичного забезпечення учнів 

ЗЗСО, розробку її структурно-функціональної 

моделі із визначенням функцій для 

забезпечення адекватної системи медичного 

забезпечення, збереження здоров’я дітей в 

умовах закладів загальної середньої освіти 

(схема 1). 

Висновок 

Таким чином, запропонована структурно-

функціональна модель охорони здоров’я дітей 

та підлітків в закладах освіти враховує вище 

визначені актуальні питання медичного 

забезпечення школярів в умовах сьогодення, 

визначає вертикальну структуру елементів 

моделі, а також доцільний склад фахівців на 

кожному із структурних рівнів із визначенням 

видів профілактичної діяльності та може стати 

основою Концептуальної системи організації 

медичної допомоги учням на рівні закладів 

загальної середньої освіти. Концептуальна 

модель є спрямованою на профілактику 

поширення неінфекційних захворювань учнів, 

формування у школярів ціннісного ставлення 

до здоров’я, сприятиме формуванню в них 

здоров’я орієнтованої поведінки.  
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Summary. Negative trends in the health status of the child population, the spread of non-communicable diseases 

require optimization of the system of their medical support. According to WHO, an educational institution can 

become a powerful tool for the preservation and strengthening of children's health through the rational use of 

human and material potential, opportunities for intersectoral interaction between education and medicine 

systems, and support for actions at the legislative level. The aim of the work is to develop a conceptual model of 

medical support for students of general secondary education institutions to prevent the spread of non-infectious 

diseases and the formation of health-oriented behavior of schoolchildren. Materials and methods: Analytical 

assessment of regulatory documents and scientific foreign and domestic publications on the health status and 

medical support of school-age children. Results and discussion. In the context of the innovative transformation 

of the health care system, the problematic issues of medical support for children in educational institutions are 

the issues of ensuring algorithms for monitoring the health of children, determining the influence of intraschool 

and medico-social factors on health and the formation of health-oriented behavior; systems for improving the 

skills and knowledge of school health workers on the issues of maintaining children's health, assessing health 

indicators and the results of preventive interventions.The solution of these issues is possible by introducing a 

unified coordinating structure of medical support for students of general secondary education institutions, with 

the development of its structural and functional model and defining the functions of all participants / performers 

to ensure an adequate system of medical support preserve the health of children in school conditions. The 

proposed Conceptual Model with substantiation of the functions and composition of specialists, elements of 

communication is aimed at preventing the spread of non-communicable diseases among students, the formation 

of a value attitude towards health in schoolchildren, will contribute to the formation of health-oriented behavior.  

Key words: children, school services, medical care for children  
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Резюме. Негативные тенденции состояния здоровья детской популяции, распространение 

неинфекционных заболеваний требуют введения эффективного медицинского обеспечения. По данным 
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детей через рациональное использование кадрового и материального потенциала, возможностей 

межсекторальнои взаимодействия систем образования и медицины, поддержки действий на 

законодательном уровне. Целью работы является определение концептуальной модели медицинского 

обеспечения учащихся учреждений общего среднего образования для предупреждения распространения 

неинфекционных заболеваний и формирования здоровья ориентированного поведения школьников. 

Материалы и методы. Аналитическая оценка нормативно-правовых документов и научных зарубежных 

и отечественных публикаций по вопросам состояния здоровья и медицинского обеспечения детей 

школьного возраста. Результаты и обсуждение. В условиях инновационной тарнсформации системы 

здравоохранения проблемными вопросами медицинского обеспечения детей в условиях учебных заведений 

является вопрос обеспечения четких алгоритмов мониторинга здоровья детей, определение влияния 

внутри школьных и медико-социальных факторов на здоровье и формирование здоровья 

ориентированного поведения; наметить пути повышения навыков и знаний медицинских работников 

учреждений общего среднего образования по вопросам сохранения здоровья детей и оценки показателей 

здоровья и результатов профилактических вмешательств. Выводы. Решение данных вопросов возможно 

путем внедрения единой координирующей структуры медицинского обеспечения учащихся учреждений 

общего среднего образования, с разработкой ее структурно-функциональной модели и определения 

функций всех участников / исполнителей для обеспечения адекватной системы медицинского 

сопровождения, сохранение здоровья детей в условиях учреждений общего среднего образования. 

Предложенная Концептуальная модель с обоснованием функций и состава специалистов, элементов 

коммуникации, направленной на профилактику распространения неинфекционных заболеваний учащихся, 

формирование у школьников ценностного отношения к здоровью, способствовать формированию у них 

здоровье ориентированного поведения. 

Ключевые слова: дети, школьная медицина, медицинская помощь детям
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